

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia
Brașov, piața mare Nr. 30.
Scrisori nefrancate nu se
primesc. — Manuscrisuri nu se
returnează.
INSEŢATE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la tr-
măturile Brașovului de aruncare:
în Viena: M. Dukes, Heinrich
Schalek, Rudolf Musse, A. Opatk
Nachfolger; Anton Oppelck. J.
Danneberg, în Budapesta: A. V.
Goldberg, Kekslein Bernai; în
București: Agenția Ilavas, Suc-
cursiunea de Roumanie; în Ham-
burg: Karoys & Liebmann.
Prețul inserțiilor: o scriu
garmond pe o coloană 8 cr. și
80 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagină a 3-a o
scriu 10 cr. senu 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LIX.

„Gazeta” iese în dia-care di.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se prenumără la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la ad. colectari.
Abonamentul pentru Brașov
administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etajul
I: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 6 cr. v. a.
senu 15 bani. Afat abonamen-
tele cât și inserțiile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 97.

Brașov, Joi, 2 (14) Maiu

1896.

Din cauza sfinte sârbătorii diarul nu va
apăre până Vineri sêra.

3 (15) Maiu.

Peste 48 de ore vom scrie êrăși
3 (15) Maiu.

De astă-dată ziua acêsta era
destinată pentru împlinirea unei mari
datorii, ce-o avem câtră națiunea
noastră și viitorul ei. Era sê ne în-
trunim Vineri într'o conferență a
partidului, pentru ca sê apêrăm ma-
rele principii ale luptei nôstre de
esistență națională în contra încălcă-
rilor dușmane.

Aveam sê ne apêrăm aceleași
principii, cari au însuflețit inimile
Românilor în marea adunare națio-
nală de pe câmpia Blășului la 1848.

Era dêr potrivită ziua pentru
ținerea unei conferențe naționale.

Era potrivită, însă numai față
cu aspirațiunile nôstre, față cu drep-
tatea cau sei române, dêr nu și față
cu aspirațiunile contrariilor ei, a ac-
tualilor stăpânitori.

Pentru aceștiia ziua de 3 (15)
Maiu este o di „ominosă”, căci în
acêstă di poporul român a declarat
sêrbătorește în fața lumii, că nu
mai vrê sê fiă sclavul altor popore
din patriă, ci vrê sê fiă și el liber
și egal îndreptățit cu ele, vrê sê
triăescă ca popor român cu obicei-
urile, datinele, limba și cultura sa
românească, vrê sê aibă și el un vi-
tor în acêstă țeră apêrată și susți-
nută cu brațele lui vigurose și brăz-
dată cu sudorea muncii sale.

Natural dêr, că alegerea diiei
de 3 (15) Maiu ca di de intrunire
a conferenței, a indispus și mai mult
pe contrarii aostri, cari s'au și gră-
bit a-o exploata în contra confe-
renței.

Acêsta însă a fost, cum se dice
în limba poporului, numai pupêză
pe colac. Adevêrul este, că nu cause
incidentale, ci însă-și principii, de
cari se conduce partidul nostru na-
țional în revendicarea drepturilor na-

țiunei române, și cari sunt în dia-
metrală contradicere cu sistemul
despotic de guvernare actual, cu
tendințele primejdiose manifestate
necurmat de câtră elementul dela
putere, au pricinuit oprirea confe-
renței.

Dêr, cum am diș, principiile de
luptă ale partidului nostru național
concad și trebuie sê concadă cu prin-
cipiile de libertate națională, pro-
clamate sêrbătorește de obștea Ro-
mânilor întruniți înainte cu 48 de
anî pe „Câmpul libertății”.

Au avut, decî dreptate contra-
rii nôstri sê se cutremure în cons-
ciența lor, la idea de-a se întruni o
conferență națională română în ziua
de 3 (15) Maiu, decă ei sunt așa de
firm hotărîți sê ne desnaționalizeze,
sê ne distrugă cu ori-ce preț indivi-
dualitatea nôstră etnică și sê de-
clare rêsboiul pe vieță și pe môte
rassei române din statul ungar.

Și, precum se vede, contrarii
nôstri au și ajuns la marginea acestei
prăpăstii, pentru ei mai mare și
mai amenințătoare, pôte, decât pen-
tru noi. Căci ceea ce s'a întâmplat
în diile acestea pentru de-a împe-
deca întrunirea conferenței nôstre
— deși se pusese la ordinea diiei
ca singur punct principal împărță-
șirea faimosului ordin ministerial
din Iunie 1894 și deliberarea asu-
pra pretensiunilor, ce le ridică acest
ordin față cu partidul nostru națio-
nal și cu organizarea lui, — este
un lucru atât de grozav și înspăi-
mântător, încât, cu tot fanatismul
de rassă turbat și nebun, ce con-
duce a di nenorocitul curent șovinist,
care stăpânesce spiritele maghiare
și terorizează tôte țera, cu guvern
cu tot, numai așa ni-l putem esplica,
că contrarii nôstri ne cred pe noi
Români atât de slăbiți și desbinați
între noi, ca sê pôte cuteza tôte,
bătându-și joc de întreg trecutul ace-
stor țeri, și al poporului român.

Puteam ore noi sê ajungem
aceste diile amare de umilire națio-

nală, decă eram mai consci de pe-
riculele, ce ne amenințau; decă
eram mai pêtunși de ceea-ce va sê
dice a pune umêr la umêr; decă
eram mai însuflețiti de marele prin-
cipii salvătoare de drept și de liber-
tate națională ce-au consacrat la 3
(15) Maiu 1848 legătura frăției în-
tre noi?

Sê cugetăm cu toții serios asu-
pra acestei întrebări în ajunul ani-
versărei mării diile de 3 (15) Maiu
și sê ne dăm sêmă de ceea ce am
fost în trecut și de ceea ce suntem
astădi!

Oprirea conferenței.

Încă de Lunî d-l Dr. Rațiu a
înscințat ținerea conferenței la pri-
măria din Sibiu prin următorea
scrisore:

Prea onorate d-le primar!

În urma ordinațiunii ministeriale de
sub nr. 321 din 1894 și cu considerare la
cuprinsul ei, am convocat, după cum
apare din alăturata „Convocare” de sub %
pe conducătorii partidului național român
la o conferență aici în Sibiu pe 15 Maiu
a. c. în cauza organizării partidului cu pri-
vire la §-ul 104 din articolul de lege
XXXIII. din 1874 și cu considerare la
circularul ministrului de interne de sub
n-rul 1508 din 1875, — cu ordinea de di
aici sub % alăturată, ceea-ce prin acêsta
am onore a vê aduce la cunoștință.

Sibiu, la 11 Mai 1896.

Dr Rațiu m. p.

Ordinea de di, care se amintesc mai
sus este următorea:

Ordine de di

*stabilită pentru conferența convocată pe 15
Maiu a. c. în Sibiu.*

1. Deschiderea ședinței prin Dr. Ioan
Rațiu.
2. Constituirea conferenței (alegera
unui președinte, unui vice-președinte și a
unui secretar).
3. Cetirea ordinațiunii ministeriale nu-
mêrul 321 din 1894.
4. Alegerea unei comisii de 40

membri cu însărcinarea de a face proiecte
referitoare la organizarea partidului.

5. Raportul comisii de 40.
6. Aducerea concluzelor prin confe-
rență.
7. Inchiderea conferenței.

Dr. Rațiu m. p.

În urma arătării făcute, prima-
rul orașului a adresat și inmanuat
ierî d-lui Dr. Rațiu următorea deci-
siune în limba maghiară:

Nr. 56—1896.

pres.

Stimului Domn Dr. Ioan Rațiu

Loco.

La arătarea D-tale dela 11 l. c. îți
fac cunoscut, că nu permit ținerea adunării
românești înscințată pe 15 l. c. Nu o per-
mit anume pentru aceea, pentru că D-ta
convocî la acêstă adunare numai pe mem-
brii naționalității române, pe când după
§-ul 1 al articolului de lege XLIV. din
1868 despre egala îndreptățire a naționa-
lităților: toți cetățenii Ungariei după prin-
cipiile fundamentale ale constituțiunii for-
meză o națiune, o națiune ungară unitară
indivisibilă, care dispoziția legală eschide
clar, că în Ungaria sê fiă permisă consfă-
tuire ori organizare pe basă de rassă ori
națională cu eschiderea acelei părți a ce-
tățenilor, care nu aparține aceleiași rase
ori naționalități.

Fiind că însă adunarea convocată de
D-ta nu e adunare de popor, pentru-că nu-
mai pe Români îi convocă, scopul adu-
nării, după-cum apare din înscințare, tinde
a ascrie locuitorilor de limbă română ai
Ungariei individualitatea de drept public,
acêsta însă stă în acut contrast cu dispo-
ziția citatului articlu de lege, care are
oreș-cum caracterul unei legi fundamen-
tale, pentru aceea nu pot da permisiune
spre a ținê adunarea înscințată.

Despre acêsta, în înțelesul îndrumării
primite din loc mai înalt, te înconșcințez
pentru conformare.

Sibiu, la 11 Maiu 1896.

Drotleff m. p.,
primar.

Contra acestei opriri a confe-
renței volnice și neîntemeiate în

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Insula șerpilor.

de Carmen Sylva.

(Fine)

Ioî vedea plimbându-se matrone, pe
care i-se părea că le cunosc, îmbrăcate
cu haine lungi, cu văluri albe, și colo bâr-
bați în togă și mantie, cari păreau, că
vorbesc între dênșii cu aprindere despre
afacerile publice, tocmai ca în Forum la
Roma. Dêr mai înainte de a se fi putut
apropia de dênșii, îi eși înainte alergând,
o fată încântătoare, îi dete din cap cu în-
credere într'un chip familiar, îl luă de mână
și îi dise:

— Nu mă cunosc sub forma acêsta?
Sunt Colubra ta. Vino cu mine sê-ți
arăt tot.

Și îl tiri după ea printre ômenii, cari
vorbeau toți limba romană sêu grêcă, ast-
fel, că pricepea tot ce spuneau. Fețele
lor de asemenea îi păreau grozav de cu-
noscute. Ar fi dorit așa de mult sê se
apropie de unul și de altul, sê vorbească

cu ei dicându-le pe nume: Claudius, Plau-
tius, Luilius, căci lui i-se părea c'ar fi
curtezani de ai împêratului, pe cari în-
ainte îi vedea în fiă-care di. Dêr mica lui
călăuză îl apucă de mână cu degetele ei
subțiri, mlădiose și îl tiri înainte. Au di
pronunțându-se în jurul sêu numele artiș-
tilor și filozofilor greci și ai ômenilor de
stat Romani. I-se părû ciudat de tot. De
când nu mai au dișe limba țerii lui! Nu-
mele care înainte îl lăsau nepăsător, acum
făceau sê-i sară inima, și l' făceau sê lă-
crămeze numai pentru că le audea.

Mulți veniră la el cu o expresia de
mirare veselă, dêr Colubra îl tira în colo
în tot-dêuna și bătea chiar cu nerăbdare
din piciorușele ei cele încântătoare, decă
nu plecau pe dată, și și încrețea sprince-
nele cele subțiri și fulgera cu privirile în-
oruntate ale ochilor, cari numai ei mai
aminteau ce fusese mai înainte. Odată își
arată chiar limbula roșă ca un bujor
și așa de ascuțită par'că ar fi putut sê
înțepe.

Copii mai nu se vedeau în grădina
cea fermecată, și puținii, pe cari îi zări

poetul, se strecurau triști, se țineau tăcuți
de mână și priveau cu ochii mari lumea
aceea amestecată, veselă, în care păreau a
fi cu totul străini. Nimeni nu se ocupa de
ei, nimeni nu vorbea cu ei, căci fiă-care
părea a se gândi numai la propria lui bu-
curia. Ovidiu vrû sê le spuia câte o vorbă
bună, dêr și de lângă dênșii îl smulse Co-
lubra trăgându-l înainte într'un umbrar
fôrte ascuns, care se ridica lângă un isvor
ce curgea încet. Acolo îi dădu pomele
cele mai minunate, și apă sê bea, pe urmă
se agăță de o cracă, sê mai agăță de alta
cu brațul ei cel alb, și făcându-și vânt cu
pioiorele, dișe triumfând:

— Ei, ce dior de mica ta prietină?

— Oă m'a legănat în vis!

— Nioi decum, căci nu vise di!

Esti în insula Șerpilor, în care sunt exilați toți
ômenii, cari au mințit în viața lor. Odată
la o miă de ani insula înverdesce, noi ne
dobândim êr formele nôstre omenești, și
colindăm prin grădina cea fermecată; dêr
dintre ômenii viețuitori numai unul pôte
sê ne vadă și acela trebuie sê fiă fôrte ne-
norocit și sê nu vorbească cu nici unul

dintre noi, căci decă spune o minciună
cât de mică, se preface în șerpe, și șerpe
rêmane o miă de ani, și mâne nu mai e
aici așa frumos.

— Dêr pot sê vorbesc, fără sê mint.

— Da cu mica ta Colubra, sêu în
Tomi, unde nu ceri decât pâne și lemne
și apă și unde nu îți folosesc nimic decă
ești spiritual sêu amabil sêu mușcător,
pentru că nimeni nu te pricepe, în socie-
tate ai vorbi tocmai ca și dênșii și atunci...

— Dêr vêd dregători de stat și sluj-
bași, artiști și filozofi, femei fôrte stimate
și chiar copii mici.

Colubra zimbi cu milă.

— Toți au spus neadevăruri în vieță,
și pentru că se tem de dênșii și de limba
lor cea minciносă chiar și în iad, i-a pus
în insula Șerpilor, unde nu pot sê facă
nici un rău și nu pot decât cel mult sê
strige unul la altul și sê se sugrume. Pen-
tru copii nu este nu se pôte mai trist,
căci sunt așa de străini și nu sunt ai ni-
mêrii și nimeni de pe pământ, nu-și
aduce aminte de ei.

Pentru ei chiar acêstă di de bucuria

lege, Dr. Rațiu o anunțat, că va înainta recurs.

*

In urma oprirei conferenței, d-l Dr. L. Rațiu aduce la cunoștință următoarele:

După-ce primăria din loc printr'o rezoluțiune neîntemeiată în lege a oprit ținerea conferenței convocate de mine pe 15 Maiu a. c., în contra căreia opriri am înscinuat recurs, mă ved necesitat să amân ținerea acestei conferențe pe timp nedeterminat, ceea-ce aduc la cunoștința celor convocați.

Sibiu, 12 Maiu n. 1896.

Dr. Ioan Rațiu.

Contra mileniului.

In ședința de protestare contra mileniului, ținută în 2 c. în Craiova, se adoptase următoarea rezoluțiune:

„Cetățenii Craioveni întruniți în meetingul de astăzi, 2 Maiu 1896;

„Considerând, că serbările millenare dela Pesta sunt afirmarea publică și oficială a existenței de dece ori seculară a Statului național maghiar;

„Că această afirmare este în contradicere cu drepturile naționalităților conlocuind cu Ungurii regatului ungar, de-orece aceste naționalități nu au fost niciodată nici cucerite ou arma, nici supuse politicesce;

„Considerând, că sub masca unor serbări ou caracter civilisator se făuresce o nouă armă de opresiune și schingiuire a naționalităților;

„Fiind-că această armă este îndreptată și în contra Românilor, frații noștri din Transilvania și Ungaria, a căror desnaționalizare se urmărește de veacuri;

„Protestăm contra acestei serbări și denunțăm Europei civilisate pe aceia, cari în numele progresului și al civilizațiunei caută să răpescă dreptul la viața națională a unui popor; protestăm contra Ungurilor, cari uzând de mijlocele barbare torturează pe Români din Transilvania și Ungaria, fiind-că aceștia voese să-și păstreze limba, religia și datinele strămoșesci;

„Denunțăm Pressei Europene purtarea medievală a Ungurilor și o rugăm să protesteze alături cu noi pentru revindicarea drepturilor Românilor;

„Declarăm trădători pe toți Români, cari oficial său ca particulari se vor duce să participe la serbările din Pesta“.

*

Liga culturală din Brăila va ține mâne, Joi, o mare întrunire publică de protestare în contra mergerei Românilor la mileniu, și la espoziția din Budapesta.

*

Diarului „Fővarosi Lapok“ din Budapesta i-se anunță din O.-Becse, că Sărbii de acolo nu invitaseră pe nimeni la litur-

ghia milenară impusă, dăr voind cu toate acestea să intre în biserică pompierii ou stégul lor național maghiar, Sărbii inchiseră ușa bisericeii, dicend că niciodată nu vor permite să intre acel steag în biserică lor.

*

In diecesa Aradului s'au întemplat ou ocașiunea liturghiilor milenare impuse, în diferite comune, următoarele incidente: „P. Ll.“ spune, că preoții *Evoșan* și *Barcu* din *Pecica română* invitară, conform ordinului episcopului, și autoritățile publice la liturghie. Când însă acestea merșeră la timpul presfrit la biserica română, aflară *ușile închise*. Faimoșii mănători de Maghiari, dice „P. Ll.“, și-au permis o glumă, la comitat însă domnesce mare indignare diu cauza acesta. — Foile maghiare spun apoi, că mai ales preoții *Iosif Ognean* din *Soborșin* și protopopul *Puticiu* din *Timișora* au escelat prin cuvântările lor *reci și convenționale* asupra mileniului. In comuna *Micalaca* s'au întemplat și *demonstrațiuni antimaghiare*. Un neguțător adecă, cu numele *Corneliu Mladin*, cum afirmă „P. Ll.“, a rupt de pe rocurile unor scolarți cocardele naționale maghiare, ér s'era, ou ocașiunea conductului de faolii, voind arangerul *Morawek* să țină o vorbire, fū depărtat cu puterea de pe tribună și mulțimea începă a striga: „*Trăescă regele României! Trăiască Carol!*“

*

După cum amintirăm în depeșa de ieri, *studenții slav* dela universitatea din *Praga* ținură alaltăeri un mare meeting de protestare contra mileniului și luară următoarea rezoluțiune:

„Astăzi, când la porunca *episcopilor renegați* se țin în întregă Ungaria liturghii pentru serbătorirea mileniului, care e o vătămăre a dreptății, umanității și a moralei, deci e chiar contrarul dela punctul de vedere, pe care stă întregă tinerimea academică slavă;

„Studentimea slavă din *Praga*, după esemplul colegilor ei din *Belgrad*, *Viena*, *Innsbruck* și *Bucuresci*, *ia poziția contra mileniului*, și declară, că *va lacra contra acestei serbări* în toate cercurile, în care se mișcă“.

Resoluțiunea acesta a fost primită cu aplause frenetice, și *studenții croați*, cari au scăpat numai de curând din temnițele maghiare și cari de present studiază în *Praga*, au fost obiectul unor *mari ovățiumi*.

*

Din *Lipto-St.-Miclăuș* se anunță, că în decursul liturghiei festive milenare s'a întemplat acolo un incident forte curios. Fișpanul *Kurthy* și reprezentanții diferitelor autorități publice au părăsit toți biserica oat, încă în decursul liturghiei, deorece preotul *Andreiă Jenő* în predica sa începă deodată să atace *căsătoria civilă și pe creatorii ei*. El vorbi despre „*nemul ticăloșit maghiar*“ etc.

Domnii funcționari, în frunte cu fișpanul, merșeră în sinagoga jidovescă, unde rabinul *Singer*, se dice, că le-a ținut o predică mai patriotică. Acolo e de voi!

Parturiunt montes, nascitur ridiculus mus.

Alaltăeri întręga pressă din Budapesta publica telegrame și articole fulminante din iucidentul „*grozavului atentat, săvârșit de seminaristii români din Caransebeș contra stégului maghiar*“. Nu era diar maghiar, care să nu fi aruncat insultele și invectivele cele mai josnice la adresa teologilor români, a consistorului și episcopului din Caransebeș. Ba, diarul *kossuthist* „*Budapesti Hirlap*“ publică în urma pretinsului atentat un prim articol veninos și murdar, cerend ca să se inoiehdă numai decăt seminarul român, și să se pedepsescă aspru făptuitorii etc. etc.

Și astăzi ou ce ne tređim? Tot aceleăș diare vin și ne spun în mod s'eu și făr' de nici o observare că ar regreta minciunile și invectivele susținute alaltăeri, că: îndată-ce să lățise scirea despre atentat, vice-șpanul *Litsek*, însoțit de comandantul gendarmeriei, merșe imediat dela *Lugoș* la *Caransebeș* și aci începă împreună cu procurorul de stat o cercetare strictă. După multe efortări în fine se constată, că *seminariștii români* nici *na'u sciut nimic despre atentat*, și că făptuitorul „*grozavului atentat*“ este — o *simplă calfă de croitor*, cu numele *Petru Jucu*, care aruncase în s'era de 8 c. un pachet de cătrănițe aprinse asupra stégului maghiar arborat la o cărciumă. De abia însă apucase stégul să arđă și locuitorii casei stinșeră flacăra. Așa d'ér pretinsul atentat a fost faptul unui băiat ștregar și n'a avut nici o însemnătate politică.

Acésta e una la mână.

*

Să trecem acum la al doilea „*grav incident politic*“.

Fie-cine scie cum s'a resoltat cestiunea cu demonstrațiunile antimaghiare din *Belgrad*. Domnilor din *Budapesta* însă nu le era destul, că ministerul s'erbese a depus pe șeful poliției și pe prefectul orașului din postul lor, și a început cercetare contra celor ce au ars stégul maghiar pe piața *Belgradului*, — oi cereau răsbunare de singe. Scim, că deputatul *Ugron* cu ocașiunea interpelărei sale din cameră dișe „*că Ungaria, decă posedă nmai un leac de onore trebuie să și trimită montorele de rebel înaintea Belgradului și se facă pe Sărbii se tremure*“.

Ei bine dorința lui *Ugron* părea că sa implinit. Aprôpe toate diarele din *Budapesta* publica telegrame și articole sensaționale, că *monitorul de rebel austro-ungar* „*Maroș*“ a ancorat *alaltăeri în fața Belgradului*, că stă acolo ca un *colos amenințător*

și că faptul acesta a produs o *imensă impresiune* atât în *Belgrad* cât și în *Budapesta*. Diarele maghiare din capitala Ungariei în esaltarea lor deja soriau er, că acum e vai și amar de Sărbii; vor vedea aceștia cu cine și-au făcut de lucru; s'eu vor da Ungariei o satisfacțiã grandioșă, s'eu vor fi prăpădiți etc. etc.

Dér ce decepțiune!

Ministerul de esterne din *Viena* comunică astăzi în mod oficios, că el *nu scie nimic despre vr'un ordin serios*, ce s'ar fi dat monitorului „*Maroș*“, și deja sosese o telegramă din *Belgrad* care anunță, că vaporășul „*Maroș*“ se află pe cale de a face studii — ca și în v'era trecută — și că alaltăeri s'era și-a ridicat ancora și a plecat dela *Belgrad* spre *Drenkova*.

*

Apoi să nu plesnesi de ris? Inoă oda *Parturiunt montes nascitur ridiculus mus*. Dicerea acesta ar trebui să și-o pună diarele jidano-maghiare din *Budapesta*, ca motto în fruntea foii.

De ale mileniului.

La *Arad*, serbarea școlară dela 9 Maiu, arangiată în onôrea mileniului, s'a făcut ou mare tãmbalãu. Foile unguresci de-acolo spun, că 5000 de studenți „*fără deosebire de religii și naționalitate*“ se adunaseră pe „*Pița libertății*“ (*Szabadságtér*), unde cântară cu toții „*Isten áld meg a magyart*“. Intre reprezentanții diferitelor confesiuni, autorități și corporațiuni, „*Álföld*“ numără și pe d-nii *Teodor Ceonca* și *Petru Pipos*, ca „*reprezențați ai preparandiei române*“, apoi *Arsenie Ilioi*, președintele comunității bisericesci s'erbesci etc.

*

Din *Făgăraș* ni-se scrie: In 7 Maiu n. c. s'a ținut aici adunarea „*festivă*“ a comitatului în onôrea mileniului, la care au fost invitați și membrii români. Români însă n'au participat, afară de câțiva notari de cer. De față au fost numai Unguri, Ovrei și vre-o câțiva Sași. După adunare a urmat „*banchetul milenar*“ în birtul lui *Lefoovits*. S'au pus ou toții la masă să mănânce și să bea bine în onôrea mileniului, d'ér ce să veđi? — Injurături teribile, din causă că nu li-s'au ajuns mâncările și beaurile milenare.

Tot în ziua acesta cătră s'era musica pompierilor a plecat, sub conducerea lui *Iakob Nathan* și a directorului școlilor civile, cu-o cetă de Țigani și cociși, ducend faole și lumini aprinse. Ajunși în pița *Făgărașului*, d-l director s'a suit în slavă și a început a istorisi publicului în formă de toast, că cine a fost eroul *Arpad* și că numai ei sunt poporul, care are drept de-a gusta din bunătățile și din z'ema fructelor acestei țeri.

Tot în noptea acesta voinicoșii „*patrioți*“ au spart nise ferestri la casele d-lui

e tristă, căci ei se simt ađi și mai singuri. In s'era acestei dișe vine luntrașul *Caron* la țermul acesta, și cel care a spus adevărul în cești din urmă o miiă de ani, pôte să se suie în luntrea lui și să m'ergă cu el în iad. Dér tu să nu aștepti clipa aceea, căci atunci se schimbă toate lucrurile aici. Eu am mare noroc, că am voie să stau cu tine, și tu nu ești în nici o primejdie, să rămăi aici în insulă, pentru că din viață chiar îți ispășești păcatele.

— Dér tu ce ai făcut? întrebă poetul.

— Eu?

Fata se roși, sări jos de pe craca pe care ședuse, și dișe a lene:

— Voiu fi mințit și eu ca ceilalți.

Și-l trase repede înainte lângă nise femei frumoșe, care jucau. Se uită împrejur, și puse degetul pe buze; o femeie tineră se apropie de *Ovidiu* rinjind prietenesce și dișe:

— Ce și marele nostru poet este exilat ou și noi de pe pământ și din iad? S'ermene *Ovidiu*, acum umbli și tu metamorfosat? Nu e așa, că ômenii cei deștepti sufer rău aici? Dér ce suntem noi de vină, decă eram mai deștepti decăt cei-

lalt? Pe scumpa ta tovarășă de multă vreme o cunosc și o iubesc!

— Minți! strigă *Colubra*.

In clipa aceea bătrâna fū schimbată într'un șerpe mare, care se repeđi la față șuerând, se încolăci împrejurul corpului ei și ar fi strîns-o de gât, decă *Ovidiu* nu ar fi apucat monstrul puindu-și toate puterile și nu l-ar fi smuls și asvêrlit departe.

Fata îi sărută mânilor cu foc, și dăntuitoarele il incununară cu trandafir și lauri. Atunci se gândi pentru întâia-ôră ce înfățișare urită trebuia să aibă cu hainele învechite și cu obrazul aspru de neras. Dér n'avu vreme să se gândescă mult la lucru acesta, căoi un băiat mic se inghesui în el și-l rugă cu umilintă:

— Ia-mă cu tine! ia-mă ou tine te rog! voi să fiu așa de drept, așa de drept, ca rașele s'orelui și așa de curat ca apa de isvor! numai ia-mă ou tine! am veđut, că ești om puternic, și eu am fost puternic, aveam așa de mare putere încăt toți băeții se temeau de pumnii mei!

Pe când vorbeau astfel, îi eși dintre buzele cele roși o limbă mică ascuțită, desfăcută în două la v'êrf și băiatul se

schimbă în ochii poetului într'un șerpe mic de tot, care se încolăci la picioarele sale.

— Nici măcar un ceas nu poți să spui drept viermușor păcătos! dișe *Colubra*.

Ovidiu se uită cu milă la șerpele cel mic, și nu se mișcă multă vreme, ca să nu-i facă vre-un rău.

Curând însă *Colubra* îl trase mai departe:

— Nu veđi, că apune s'orele?... mi-se pare, că aud luntrea lui *Caron* spintecând valurile netede. Trebuie să pleci d'acici! Realitatea e urită aci, forte urită, tu să rămăi mai bine cu visul cel frumos.

Dér *Ovidiu* sta la indoială. Rupse flor și le aduse fetei; se uită departe pe mare, care tomai se schimba în aur și purpură. Dér ca și noptea însă-și de neagră venea în spre el fără zgomot o luntre cu pânză neagră, răspândind întuneric în jurul ei. Luntrea era mare, d'ér într'ânsa era numai un luntraș cu barba albă și ou ochii duși în fundul capului. Mânilor lui osôse țineau o prăjună lungă grozav, ou care cărmea luntrea, până ce se lovi și se târșii de nisip. Atunci ridică prăjina din apă, și

picăturile ce curgeau de pe ea luceau ou aurul curat, în cea din urmă rađă a s'orelui.

— Aide! șopti *Colubra* învinețindu-se.

Dér *Ovidiu* sta par'că era pironit locului. *Caron* ridică prăjina și lovi cu ea în pom, de răsunară ca bubuitul tunului. Și de-odată toate formele se strinșeră pe lângă luntre și întinșeră mânilor cătră el rugându-se.

El însă întrebă cu un glas adeno, amenințător:

— Cine a spus adevărul o miiă de ani?

— Eu! eu! se auđi din toate părțile, d'ér toți, care dișeră „*eu*“, se făoură îndată șerpi.

— Eu! strigă o femeie minunată de frumoșă, care își făcū loc din îngrămădela de dihanii ce se svircoleau, și al cărei vel alb falfăia luminos în amurgul serei, eu am tăcut o miiă de ani, pentru ca să mă pot întelni în raiu cu cei șapte copilași ai mei!

Și sbură în luntre.

— Și eu! dișe *Colubra* încet de tot.

— Tu? întrebă *Ovidiu* trist. Atunci trebuie să mă despart de tine?

Dr. Ioan Șenchia, aflător în centru târgului. Spargerea s'a întâmplat de sigur, pentru-că d-l Dr. Șenchia nu și-a iluminat casele. — I. N. P.

SCIRILE DILEI.

— 1 (13) Mai.

Monarhul nostru și Șahul Persiei. Monarhul nostru a primit dela noul Șah al Persiei, Muzzafer-Eddin, o depeșă, în care acesta notifică urcarea sa pe tron, și își exprimă dorința de-a întreprinde cu monarhul Austro-Ungariei aceleași legături prietenești, ca și decedatul Șah. Monarhul nostru răspunde imediat Șahului, condolându-i înaintea de toate la mărtașa tatălui său, și asigurându-l de tot aceleași legături prietenești, pe care le-a întreținut și cu Șahul Nasr-Eddin. Este curioasă afirmarea diarelor maghiare, că monarhul nostru ar fi dat răspunsul său Șahului în limba maghiară, până când diarele vieneze și „Pest. Lt.” spun, că telegrama a fost scrisă în limba germană. Se pare, că mileniul i-a făcut pe compatrioții noștri maghiari nu numai esaltați și îngâmfați ci și șuchiați.

— o —

Despre înmormântarea generalului Trapșa, ce s'a săvârșit în Caransebeș cu foarte mare pompă, i-se raportează „Dreptății” următoarele: „Înmormântarea s'a întâmplat Vinerea trecută la 3 ore d. a. asistând foarte mult public și popor. În biserică au funcționat 5 preoți, pontificând Preacuvioșia sa părintele archimandrit Musta, care a rostit și o foarte frumoasă cuvântare funebrelă, ce a impresionat mult publicul jalnic. Pe lângă alte date biografice și frumoase însușiri ale decedatului, părintele orator a accentuat în deosebi caracterul românesc al decedatului, care cu mândrie întona totdeauna românitatea sa, în oficiu, între străini și pretutindenea. Din partea miliției asemenea i-s'au făcut decedatului toate onorurile: 2 batalioane de ostași, cu muzica militară din Timișoara în frunte, au asistat și au dat mai multe salve, ér la întorcerea miliției dela morminți muzica militară a avut bunul simț, că a cântat și arii românescoi, între cari și cunoscuta piesă „Adio la Carpați”. Dacă lumea ar fi fost avisată la timp despre această înmormântare, actual ar fi fost cu mult mai pompos; astfel însă din orașe mai îndepărtate numai puțin au participat, între cari am observat și pe d-l Cor. Brediceanu din Lugoj.”

— o —

Corpurile studențesci disolvate. Guvernatorul din Viena a dat ordin, ca să se disolveze 20 de corpuri studențesci academice, și acesta în urma hotărârii luate de aceste corpuri față cu studenții jidani, pe cari studenții creștini i-au declarat de ne-capabili de-a da satisfacție. Eri a fost confiscată averea amintitelor reuniuni stu-

dențesci și localele lor au fost închise de către poliție. În contra acestui ordin studenții au dreptul de-a recura.

— o —

Fișpanul Maurer — pe ducă. Fișarul „Alkotmany” afirmă a soi din isvor sigur, că Miheil Maurer, fișpanul Brașovului, e pe cale să se ducă, și că următorul lui va fi baronul Bela Szentkereszti. Soția acestuia, cum se știe, este fiica fostului general român Florescu.

— o —

Donă proiecte de lege. Pentru toamnă guvernul român pregătește două proiecte de legi de cari, după cum scrie „Epoca”, vor avea să se ocupe camerele îndată după 15 Noemvre. Ministrul de interne pregătește un proiect privitor la *notarii de sate*. Aceștia vor fi, pe viitor, numiți de guvern. Ei vor trebui să absoluteze o școală de administrație și vor fi remunerați cu 200 lei pe lună. Celalalt proiect e privitor la *administrația financiară din județe*. Aici există în fiecare district un casier general, un director al creditului agricol și un reprezentant al regiei monopolurilor. Astăzi acești funcționari sunt neatârnați unui de altui. Proiectul guvernului prevede numirea lor în condițiunile următoare: În capul fiecărui județ va fi ca reprezentant al ministerului de finanțe un casier general, sub ordinele căruia vor fi doi funcționari, unul reprezentând regia și celalalt creditul agricol. Guvernul speră, că cu această combinație să realizeze o economie de 300.000 lei pe an. O comisiune a fost întocmită pentru a studia această chestiune. Membri comisiunii se vor întruni îndată după închiderea Corpurilor legiuitoare.

— o —

Pentru fondul studenților săraci dela soarele medii române din loc, familia domnului profesor Lazar Nastasi, din incidentul răposării lui Ion Dușoiu junior, a dăruit în loc de cunună, 5 fl. v. a.

— o —

Non avocat. D-l Dr. Aurel Cosma face cunoscut, că și-a deschis ocazională în Timișoara, cetate, strada Zăpolya n. 41.

— o —

Delegații pentru congresul Ligei. Etă și lista delegaților aleși pentru congresul Ligei, despre care am amintit eri: I. Grădișteanu; Alimăneșteanu C. inginer; Apostol D. T., deputat; Antipa Gr., doctor; Athanasiade, avocat; Borgovan V. Gr., profesor; Besnea, doctor; Balș Mișu; Boczianu A., farmacist; Cihoski, avocat; Clineu I., profesor; Ciura Alex., student; Cesianu N., Căpitan Creangă; Disescu C., prof. universitar; Furnică D. Z., comerciant; Frunză G., inginer; Florescu A. D., Firulescu C., student; Grama I., profesor; Lupan N. comerciant; Lăzăreanu G., tipograf; Munteanu I., farmacist; Micu Pandele, funcționar; M. Vlădescu, profesor; Mera Vasile, comerciant; Moga Vasile, inginer; Miculescu Al. Vasile, student; Obreja, doctor; Pop Emil, doctor; Popescu

prietenul cel mic. Dér când se deslipe de țerm, își aduse aminte și strigă tare:

— Colubra! mica și credincioasa mea Colubra!

Atunci îi răsuna la urechi un ris încet, încet de tot, de gâtul lui se înclăci ceva neted și rece, și doi ochi se uită lung la el, la lumina cea limpede a lunii.

Văslași credeau, că poetul a înebunit de tot, căci nu mai vorbi de loc; dór din când în când șoptea:

— O miia de ani... pentru mine!

Și mângăia ceva strălucitor pe gât, care ei credeau, că e vre o podobă.

Dér érași ridând încet, Colubra îi șopti la urechi:

— Nu te crede pré mult dragul meu prieten; n'am cădut numai pentru tine în minciună. Mi-am găsit iubitul tot în chip de șerpe, și trebuind să rămân tot șerpe, și așa vréu să fiu tot ca iubitul meu, până ce om puté să fim unul al altuia!

De-atuncia insula șerpilor a mai fost odată frumoasă, dér u'a vedut-o nimeni, pôte dóră cine o mai trăi în anul 2000, și o fi poet!

„Bib. p. t.”

Simion, preot; Periețeanu-Buzéu, senator; Pantazi Em., avocat; Predescu Stavri, avocat; Popovici Vasile, student; Șerbach Em., Tețu S., comerciant; Tamara G. student; Urechia A. V., senator; Vintilă C. A. Rosetti, deputat; Coloeag N., avocat; Cănoicov V. student; Danielescu Cornel, comerciant; Manole Petre, inginer; Popa G., profesor; Cogălniceanu M. V., deputat; Vespremeanu I., farmacist; Ciurcu Theodor; Ionescu Eftime T., o. f. r.; Tă-lășescu Cons.; Achimescu Aurel; Țepeneag Vasile.

— o —

Bole periculoase. Din părțile Năsăudului primim scirea, că pe acolo graséză scarlatina și difteritisul. În Năsăud au murit până acuma 3 scolarți, dintre cari doi din gimnasiu.

— o —

Cai pentru armata română. Generalul Salmen, președintele comisiunii de primire a remontei pentru cavaleria română a primit săptămâna trecută 230 cai cumpărați în Austro-Ungaria de d-nii colonelii Beller și Baldovici. Ministerul român de război a numit o comisiune compusă din colonelul Zossima și veterinarul de divizie Constantinescu, pentru a visita bergheliile particulare și a face achizițiunea iepelor și armăsarilor de prăsilă, admisibili la Cislău. Comisiunea va visita întâiu Albatros de lângă Buzéu.

Din Bucovina.

Cernăuți, Mai 1896.

Gemea lumea sub imperiul olicei și cerea dela Dumnezeu o eră nouă. O eră nouă doriau cu toții, creștând, că se vor schimba lucrurile în spre bine, făcându-se o premienie dela cap, căci dela cap se impute pescele. Așa se credea în Bucovina, dér lumea în curând a fost desamăgită. Noi am fost primii, cari am spus verde, că diavolul și-a vărât codița, ca să facă zizanie.

În Nro. 53 al „Gazetei” am spus: „asta pune pe mulți pe gânduri și sciindu-i trecutul, să tem, ca nu cumva nedreptatea favorită de către Strasnei să se furișeze érași în Consistor. O eră nouă pare a răsări... dér tot odată și satana își trimite interpretul său să bage codița zizaniei.” — Și am fost un bun augur! când am dis acestea. Jocul zizaniei s'a ațit, și lumea așteptă curiosă la evenimentele de mâne, să înscrie cu litere neperitoare pentru vece slăbiciunile, cari au făcut pre cineva să se lase ademenit și să facă așa, după cum cumétrul i-a dictat. Noi ne-am făcut datoria, am luat în scut, creștând, că nu se vor asculta lingăii, cari tocmai nu-i doresc binele, ci tocmai ausmțându-l îi voese peirea, ca să probeze lumii, că n'a fost capabil...

Ne pare réu, pentru-că n'am fost înțeleși, dér vom fi, numai să nu fiă târziu și-atunci nu vom puté lua pre nimeni în scut, ci va fi răsplata după fapte. Spre a ilustra aceste puțin, dér veșnice cuvinte, voi aduce cazul cu ucazul venit din Viena, ca protopopul Vicovilor să fiă destituit. Pentru ce? Pentru-că ochii lui nu placerei cumétrului, său pôte aelua, ou care a avut daraveri la tribunalul din Rădăuți? — Nu așa se pune temelă unei ere nouă, căci dóră să știe de câtă iubire a fost părtaș! Ar trebui încă de aceste nespălate transferări, cum se dice, să se facă cu unii archimandriți și apoi cine va răsplăti consecințele? Consilierii se vor retrage și cine știe de nu vor ride în ce încurcatură l'au adus.

Șcim de unde bate vântul și'n ce hal și încurcatură ar voi cineva să-l aducă, șoptindu-i a face réu. Viitorul de câte-va luni va proba, într-o cât s'a lăsat ademenit, creștând a fi cu lapte toate câte i-a dictat cumétrul. Simpatiile clerului nu se cumpără, trimițându-se decrete de bréne roșii din Viena acelora, cari sunt amici și persoane grate meșterului cumétru, pe când acelora, cari nu știu lătra cu cumétrul li-se ia protopopia său se transferă dela o mănăstire la alta.

Și apoi avem în țără atâtea bréne roșii, încât ai crede, că toți cari le pórta

au lucrat mult pentru biserică în această țără. Da unde sunt unii distinși cu bréne roșii într-o adevăr c'au lucrat pentru biserică adevărat s'au silit a face biserică, pe când cei mai mulți n'au lucrat nici pentru biserică, ou atât mai puțin însă pentru națiune. În curând voi da un isvod, oăți poșed bréne roșii și cari le-au fost meritele și lumea să mira.

Haecman episcopul, cum era, dér nu era darnic în acordarea de bréne roșii, cine însă avea bréu roșu, putea fi mândru. Astăzi această distincțiune a ajuns a fi cauza tuturor relelor: mândria, ura, zavistia, neînțelegerea au alungat armonia frățească dintre preoți și-a venit timpul, că cei cu bréne roșii chiar între sine dice: *eu sunt al lui Paul — da eu al lui Sila*. Voind prin această a aréta, c'au căpătat fără de-a fi meritat.

Nu din Viena să se acorde bréne roșii, ci abia după ce s'a făcut visitații prin provincia eparchială, considerând cu de-amăruntul, ce s'a lucrat pe terenul ecleziastic, al școlii și al înăntării în cultura națiunii. Atunci ar fi o emulare între preoți, toți ar lucra pentru binele poporului și n'ar fi despărecheri, ca până acuma, și atunci nici toți, cari au păcate, ar fi investiți cu bréne roșii. Pentru ca să le astupe gura, li-se értă păcatele și burta li-se încinge cu bréne roșii. Acesta demoralizéză, și viitorul va face o critică mai severă, de cât prezentul, neținând cont de nici o persoană său putere.

Am vorbit să fiu înțeleș și am vorbit adevărul, care pôte nu va plăcé dér, considerând, c'om voit numai binele ouiva, ca să nu fiă ademenit de virteșul lingușirilor, chiar persoana această imi va da dreptate și se va feri a asculta toate verđi și uscate, câte îi tócă cineva din *interes propriu*.

Iubirea preoției nu se captivă când și se spune cam așa: vedeți ce primire mi-s'a făcut prin guvern, deci aveți să tăceți și eu vă pun scăluș în gură. Care însă nu va tăcé, a mea este răsbunarea și asupra cărora să mă răsbun, i-am tras deja la rébuș, după cum mi-a spus cumétrul, nu însă.

Călătorescu.

SCIRI ULTIME.

București, 12 Mai. Astăzi la orele 5 d. a. A. S. Regală Principele Ferdinand plăcă la Viena, unde se va întelni cu A. S. Regală Principesa Maria, și de aci vor merge amândoi la Moscva, pentru a asista la încoronarea țarului.

Beigrad, 12 Mai. La a doua notă a ambasadorului austro-ungar br. Schiessl către guvernul sêrbesc în chestiunea *satisfacției*, pe care o pretinde guvernul ungar dela Serbia, ministrul președinte Novacovici răspunde astăzi ambasadorului austriac, că prin transpunerea fostului șef de gendarmeriă Stefanovici în ministeriul de interne, guvernul sêrbesc a dat Ungariei destulă satisfacere, și *nefiind aplecată* de-a întreprinde alți pași, *privesce întreaga chestiune ca finită*.

București, 12 Mai. „Epoca” anunță, că d-l Cantacuzino, ministrul român de finanțe, a dimisionat eri din comitetul Ligei.

DIVERSE.

Prima perucă. Filip cel bun, principole de Burgund, după o bôlă grea și-a perdut tot pêrul de pe cap. Luorul acesta i-a fost foarte neplăcut și de aceea purta pe cap o căciulă de catifea neagră, dér nici această nu era destul. Odată se plânse principolele Filip asupra acestui neajuns episcopului de Mechelm declarând, că același, care ar soi un mijloc pentru de-a i acoperi capul pleșuv, îi va da un premiu mare. Premiul l'a căștigat un friser din Bruxela, cu numele Pierre Lorohaut, care a făcut pe sêma prințului o perucă. Prințul Filip a fost primul, care a purtat perucă și se dice, că soția lui timp îndelungat n'a soint, decât el are perucă, ori că i-a crescut pêr adevărat.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil Gregoriu Maior.

Colubra se uită la poet și pe urmă la luntre:

— Dacă ași putea să rămân fată cum sunt, nu te-ași iubi decât pe tine și numai a ta ași fi.

— O, Colubra! Tac! nu minți!

De abia spusese vorbele această, și Colubra se făcu ér șerpe mic, cum fusese mai înainte.

Luntrea lui Caron plecă dela țerm. Atunci pomii se rupseră, florile se făoură pulbere, érba se uscă, și în lumina lunii se zărea din ce în ce mai departe, tot mai departe, barba albă a lui Caron și vëlul alb al femeii, care nu mințise o miia de ani; și pe nisip și prin stufurile de spină se svârcoleau și se tirau trupurile de șerpi netede și lucitoare.

Ovidiu se cutremură de grôză; se duse cât puté mai repede la luntrea, ou care venise, deșteptă pe văslași strigând la ei: „Șerpii!” Ei se frecară la ochi nemulțămii și îngânără:

— De aceea am venit noi acilea, ca să vedem șerpi!

— Să plecăm! să plecăm! strigă Ovidiu, care de grôză își uitase chiar de

Nr. 2186—1896.

PUBLICAȚIUNE.

Pentru constatarea dărei pe case pe anii 1896—1898.

Se aduce prin acesta la cunoștința publică, că consemnările pentru constatarea dărei pe case pe anii 1896—1898 revidate de Direcția financiară reg. din loc, care atât pe baza faziunilor date de proprietarii caselor, cât și pe baza constatărilor, din partea comisiei a fixat chiriile locuințelor, sunt depuse spre vedere la subsemnatul oficiu de dare orășenesc pe durata de 15 zile începând de la 16 Maiu până inclusiv 1 Iunie 1896.

Toți acei posesori de case, cari se vor simți încărcăți cu darea fixată, pot lua recurs la comisia administrativă în termenul de sus indicat de 15 zile. Recursul este a se preda la oficiu de dare orășenesc. Acei posesori de case, cari pentru prima oră sunt taxați cu darea pe case, pot recura contra sumei prescise în termen de 15 zile socotit din ziua de când li-se va scrie darea pe anul 1896 în fascicula de dare la Magistratul din loc.

Recursurile ce se vor înainta după trecerea acestor termene, ca întârziate, nu se vor mai considera. Brașov, 11 Maiu 1896.

Oficiul de dare orășenesc.

Alesius

consilier mag.

977,1—3.

In casa Nr. 11 șirul spitalei (Scheiu)

sunt de vânzare

2 cai, 1 landou, 1 calăscă, 1 masă de stejar și 6 scaune.

Tot acolo sunt deja acum

de închiriat

unu, event. două grajduri frumoase cu, event. fără remise.

979,1—3

Nr. 6676—1896.

PUBLICAȚIUNE.

Pentru sezonul din acest an de băi este de a se ocupa în scaldă Zizin postul medicului de băi.

Agendele acestui medic sunt prescise de lege, și asupra lor se pot cere informațiuni dela physicatul orășenesc din loc.

Sezonul durează din 1 Iulie până la finea lui August, eventualminte până la 15 Septembrie a. c.

Léfa: 100 fl. și 80 fl. pentru locuință; afară de aceea onorarul de bolnavi pentru tractarea lor medicală.

Doctorii de medicină au de a-și așterne petițiunile, prin cari au de a documenta și activitatea lor de până acum, — cel mult până în 31 Maiu a. c. la prânz 12 ore la acest magistrat.

Brașov, 7 Maiu 1896.

975,2—3 Magistratul orășenesc.

Ludwig Gösswein

se recomandă ca tinichigiu la zidiri și de Galanterie. Instalează apeducturi, telephone prin case și odăi.

Locuința: Brașovul vechiu, strada lungă Nr. 53 în casa proprie. — Telephon 61.

971,5—5

Henneberg-Seide

— nur ächt, wenn direct ab meinen Fabriken bezogen, — schwarz, weiß und farbig, von 35 kr. bis fl. 14.65 p. Meter — glatt, gestreift, kariert, gemustert, Damaste etc. (ca. 240 versch. Qual. und 2000 versch. Farben, Dessins etc.), porto- und steuerfrei ins Haus. Muster umgehend. Doppeltes Briefporto nach der Schweiz.

Seiden-Fabriken
G. HENNEBERG
(k. u. k. Hofl.) Zürich.

Cursul la bursa din Viena.

Din 12 Maiu 1896.

Renta ung. de aur 4%	122.50
Renta de corone ung. 4%	99.—
Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2%	124.—
Impr. cail. fer. ung. in argint 4 1/2%	101.30
Oblig. cail. fer. ung. de ost. I. emis.	121.60
Bonuri rurale ungare 4%	97.10
Bonuri rurale croate-slavone.	97.25
Imprum. ung. cu premii	156.50
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	138.50
Renta de hartie austr.	101.35
Renta de argint austr.	101.20
Renta de aur austr.	122.60
Losuri din 860	145.50
Acții de ale Băncei austro-ungară.	948.—
Acții de-ale Băncei ung. de credit.	387.—
Acții de-ale Băncei austr. de credit.	353.75
Napoleonori.	9.54 1/2
Mărci imperiale germane	58.82 1/2
London vista	120.25
Paris vista	47.75
Rente de corone austr. 4%	101.20
Note italiene.	44.50

Cursul pietei Brașov.

Din 13 Maiu 1896.

Banconote rom. Camp.	9.50	Vend.	9.53
Argint român. Camp.	9.45	Vend.	9.50
Napoleon-d'ori Camp.	9.52	Vend.	9.54
Gatbeni Camp.	5.65	Vend.	5.70
Ruble rusești Camp.	127.	Vend.	—
Mărci germane Camp.	58.40	Vend.	—
Lire turcești Camp.	10.60	Vend.	—
Seria. fonc. Albina 5%	100.75	Vend.	101.57



Picăturile de stomach

Maria-Zeller

cari au efect escelent în contra tuturor bôlelor de stomach, sunt un medicament neapărat de lipsă pentru ori-ce casă, la lipsă de apetit, slăbiciunea stomachului, respirația cu miros greu, venteri, răgăelă, colică, catar de stomach, flegmă, gălbănare, greță și vomare, constipația, și la durere de cap, încălcarea stomachului cu mâncări și bături, limbrici, suferințe de splină, ficat și hemoroide ca mijloc aprobat și sigur de vindecare.

La bôlele indicate s'a constatat picăturile Maria-Zeller ca cel mai bun leac, care confirmă sute de testimonii. Prețul unei sticle cu prescrierea de întrebuințare 40 cr. Sticla mare 70 cr. Expediția centrală prin farmacistul CARL BRADY, Kremsier (Moravia).

Picături veritabile sunt numai acelea, pe a căror ambalage este lipită o fâșă verde cu cuvintele: „Bezeuge die Echtheit“ cu subscrierea mea.

Picăturile Maria-Zeller veritabile se află în Brașov: farmaciile Iul. Hornung, F. Jekelius W-we, Franz Kellermen, Ed. Kugler la Hygiea, Vict. Roth, H. G. Obert. Hosszufalu: farmacia Carl Gross. Osernátfalu: farmacia Josef Drottlerf.

Restaurația din Redoute.

Am onorea a aduce la cunoștința P. T. Public, că: **cu începerea din 15 ale lunei cur. am luat conducerea**

Restaurației din Redoute.

Imi voi da totă silința a mulțumi în toate privințele pe on. óspeți și sper, că voiți putea corăspunde pe deplin tuturor pretenșiunilor. Să vinde afară de **vinuri escelente** de masă și **vin de butelii, și renumită**

Bere de „Sf. Stefan“ din Steinbruch (à la Pilsen).

Pentru mâncări bune este foarte bine îngrijit, atât după lista de bucate, cum și în abonament în Restaurația și în afară.

Salonul vênăt cel mic stă la dispoziția, pentru adunări ale reuniunilor, nunte etc., fără plată. Mă recomand cu totă onorea binevoitorului sprijin al P. T. Public.

Cu totă stima:

CARL HEMPER
Restaurateur.

3—3

ABONAMENTE

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“

Prețulu abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni.	3 fl. —
Pe șese luni.	6 fl. —
Pe unu anu.	12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Pe trei luni.	10 fr.
Pe șese luni.	20 fr.
Pe unu anu.	40 fr.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe anu.	2 fl. —
Pe șese luni.	1 fl. —
Pe trei luni.	50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe anu.	8 franci.
Pe șese luni.	4 franci.
Pe trei luni.	2 franci.

Abonamentele se fac mai ușor și mai repede prin mandate poștale.

Domnii, cari se voru abona din nou, să binevoiescă a scrie adresa lămurită și a arăta și poșta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Sosirea și plecarea trenurilor în Brașov.

Sosirea trenurilor în Brașov:

1. Dela Pesta la Brașov:

Tr. accelerat:	5 ore 07 m. dimineața.
Trenul de persoane:	8 ore dimineața.
Trenul accel.:	2 ore 9 min. după am.
Trenul mixt:	10 ore 25 minute sêra.

2. Dela Bucuresci la Brașov:

Trenul accel.:	2 ore 18 min. după am.
Trenul mixt:	5 ore 20 m. după am.
Trenul de persoane:	9 ore 8 minute sêra.
Trenul accel.:	10 ore 19 minute sêra.

3. Dela Zernosci la Brașov: (Gara Bartolomeiu.)

Trenul mixt:	7 ore 44 min. dimineața.
Trenul mixt:	1 ora 29 min. după am.
Trenul mixt:	8 ore 31 min. sêra.

4. Dela Ch.-Oșorheiu la Brașov.

Trenul de pers.:	8 ore 15 min. dim.
Trenul de persoane:	1 ora 46 m. d. am.
Trenul mixt:	7 ore 12 min. sêra.

5. Dela Sinaia la Brașov*)

Trenul de persoane	7 ore 40 m. dim.
--------------------	------------------

*) Acest tren circulează numai Joia Dumineca și la sêrbători.

Plecarea trenurilor din Braș.

1. Dela Brașov la Pesta

Trenul mixt:	5 ore 8 min. dimineața.
Trenul accel.:	2 ore 45 min. după am.
Trenul de persoane:	7 ore 43 min. sêra.
Tr. accelerat:	10 ore 26 min. sêra.

2. Dela Brașov la Bucuresci:

Trenul de pers.:	3 ore 55 min. dim.
Tr. accelerat:	5 ore 14 m. dim.
Trenul mixt:	11 ore înainte de am.
Trenul accel.:	2 ore 19 min. după am.

3. Dela Brașov la Zernosci. (Gara Bartolomeiu.)

Trenul mixt:	8 ore 35 min. dimineața.
" "	4 " 55 m. după am.
Trenul mixt:	4 ore 30 min. dim.

4. Dela Brașov la Ch.-Oșorheiu.

Trenul de persoane:	3 ore 1 după am.
Trenul mixt:	8 ore 50 minute dim.
Trenul de pers.:	5 ore 20 min. dim.

5. Dela Brașov la Sinaia*)

Trenul de persoane	6 ore 40 min. sêra.
--------------------	---------------------

Anunțuri

(insertiuni și reclame)

Suntă a se adresa subscrisei administrațiunii. In cazul pu-

blicării unui anunț mai mult de odată se face scădemânt, care cresce cu cât publicarea se face mai de multe-ori.

Administr. „Gazeta Trans.“